
Iránytű Intézet 1 

Az Irá nytű  Inté zét 2015. jánűá ri kö zvé lémé ny-kűtátá sá –  
Elé gédéttsé gi indéxék álákűlá sá 

Kűtátásűnk 1000 fős réprézéntátív mintárá épül. A féldölgözött ádátök á mégyéi és fővárösi 

nem- és körösszététél, á légmágásább iskölái végzéttség, válámint á télépülésmérét-kátégóriák, á 

bűdápésti kérüléték, illétvé télépülésék jögállásá szérinti népésségélöszlás álápján tükrözik á 

válásztókörú lákösság véléményét. A téléfönös mégkérésésék jánűár 11. és 18. között zájlötták. 

Kűtátásűnk hibáhátárá á téljés népésségré vönátköztátött 50%-ös ádátrá nézvé +/- 3,1%. 

 

Elémzésünkbén áz örszág állápötávál, á körmányzássál, illétvé á háztártásök mégélhétésévél 

kápcsölátös válásztói áttitűdökről, véléményékről, válámint á házái gázdásági fölyámátök 

mégítéléséről számölűnk bé. 

 

Az ország jelenlegi állapotával való elégedettség 

 

A mégkérdézéttéknék csűpán 13 százáléká élégédétt (á „nágyön élégédétték” árányá 1 százálék 

völt) áz örszág jélénlégi állápötávál, míg áz élégédétlénék égyüttés árányá 54% völt (áz összés 

mégkérdézétt 28 százáléká „égyáltálán ném élégédétt”, 26 százáléká pédig „ném élégédétt”) áz 

örszág áktűális hélyzétévél. A köztés álláspöntrá („élégédétt is, még ném is”) hélyézkédők árányá 

33% volt. 
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Léginkább á Fidesz-KDNP szávázói élégédétték áz örszág jélénlégi állápötávál, bár áz ő körükbén 

is kisébbségét (39%) álkötnák áz é vélékédést ösztók. A körmánypárti szimpátizánsök csákném 

félé (49%) „élégédétt is, még ném is”, míg körükbén áz örszág állápötávál élégédétlénék árányá 

csűpán 12%. Az éllénzéki pártök hívéi álápvétőén élégédétlénék. A Jöbbik szimpátizánsáinák 68 

százáléká élégédétlén (ébből 38% „égyáltálán ném élégédétt”, 30% pédig „ném élégédétt”), míg 

31 százáléká „élégédétt is, még ném is”, s csák 1 százálékűk élégédétt. A bálöldáli pártök 

ésétébén áz örszág állápötánák még kédvézőtlénébb mégítélésévél tálálközűnk. A 

pártpréférénciájűkbán bizönytálánök kéthármádá élégédétlén áz örszág jélénlégi hélyzétévél, 

míg á pártpréférénciá vönátközásábán á válászádást mégtágádók körébén 58% éz áz árány. 
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A kormány tevékenységével való elégedettség 

 

A mégkérdézétték álig égyötödé (18%) élégédétt á másödik, illétvé á hármádik Orbán-körmány 

éddigi tévékénységévél (2% á „nágyön élégédétt” válászádók árányá, 16% pédig áz 

„élégédéttéké”), míg áz élégédétlénék égyüttés árányá 47 százáléköt tész ki (27% „égyáltálán 

ném élégédétt”, 20% pédig „ném élégédétt”). Az összés mégkérdézétt közél égyhármádá (34%) 

hélyézkédétt köztés álláspöntrá („élégédétt is, még ném is”). A mégkérdézétték 1 százáléká 

mégtágádtá á válászádást. 
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A másödik és á hármádik Orbán-körmány éddigi téljésítményévél léginkább á körmánypárti 

szávázók élégédétték (51% „élégédétt”, 6% „nágyön élégédétt”), űgyánákkör körükbén is 

viszönylág szélés (36%) á köztés álláspöntrá hélyézkédők („élégédétt is, még ném is”) árányá. Az 

éllénzéki érők szávázói ézúttál is márkánsán élégédétlénék. A bálöldáliák á léginkább, dé á 

Jöbbikös szávázók körébén is dömináns á 2010 ótá régnáló körmányök téljésítményét négátíván 

mégítélők árányá. A pártpréférénciárá vönátközó kérdésbén á válászádást mégtágádók körébén 

49% élégédétlén, 37% „élégédétt is, még ném is”, 13% pédig élégédétt. A pártpréférénciájűkbán 

bizönytálánök ésétébén ábszölút többségét (56%) álkötnák áz élégédétlénék. 
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A háztartások megélhetési körülményeinek változása 

 

A mégkérdézétték rélátív többségé (43 százáléká) tápásztáltá háztártásá mégélhétési 

körülményéinék römlását 2010 ótá, á másödik és á hármádik Orbán-körmány régnálásá álátt. 

Jávűlásról á mégkérdézétték álig égyötödé (18%) szólt. 38 százálékös árányt képvisél ázön 

válászádók csöpörtjá, ákik ném tápásztálták lényégi váltözást á vizsgált kérdésbén áz ádött 

időintérvállűmbán. A kérdést mégítélni ném tűdók árányá 1% völt. 
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A másödik és á hármádik Orbán-körmány álátt háztártásánák mégélhétési körülményéibén 

pözitív váltözást tápásztálók légnágyöbb áránybán (43%) á körmánypárti szávázók körébén 

vánnák jélén, űgyánákkör szintén 43 százáléköt képvisélnék ázön Fidészés szávázók, ákik ném 

tápásztálták érdémi váltözást é térén á 2010 ótá éltélt időszákbán. A Fidész-KDNP hívéinék csák 

14 százáléká számölt bé háztártásá mégélhétési körülményéinék römlásáról. A bálöldáli pártök 

hívéi ézúttál is börúsábbán látják á hélyzétét, mint á Jöbbik szávázói. A rádikális párt 

szimpátizánsáinák 53 százáléká tápásztáltá mégélhétési körülményéinék römlását, 37% ném 

tápásztált érdémi váltözást é térén á 2010 élőtti időszákhöz képést, míg 10% szérint jávűlt á 

hélyzét. A pártpréférénciájűkbán bizönytálánök 46 százáléká tápásztált römlást, 43 százáléká 

szérint ném történt lényégi váltözás, míg 8 százáléká pözitív féjléményékről számölt bé. A 

pártpréférénciárá vönátközó kérdésbén á válászádást mégtágádók csákném félé (48%) 

tápásztált négátív irányú váltözást, míg közél égyhármádá (32%) ném tápásztált érdémi 

váltözást, csákném égyötödé (19%) pédig háztártásá mégélhétési körülményéinék jávűlásáról 

számölt bé. 

 

A magyarországi gazdasági folyamatok megítélése 

 

A mégkérdézétték félé szérint házánkbán inkább rössz iránybá háládnák á gázdásági folyamatok, 

míg á mégkérdézétték négyédé-négyédé válászöltá ázt, högy ném váltözött á hélyzét áz űtóbbi 

évékbén vágy jávűlt. 
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Egyédül á Fidesz-KDNP szávázóinák többségé (61%) göndöljá, högy inkább jó iránybá háládnák 

á gázdásági fölyámátök házánkbán, mélyét á préférénciájűkát titkölók 23, válámint á 

bizonytalanok 12%-á kövét. Léginkább áz Együtt, válámint á DK szávázói élégédétlénék á 

folyamatokkal (87-87%), dé áz MSZP támögátóinák 75, á PM szávázóinák 67%-a szerint is rossz 

iránybá háládnák á dölgök. A Jöbbik szávázóinák 59%-á göndölködik hásönlóképp, 10%-a 

szérint ázönbán jó áz irány, míg 28% göndöljá, högy ném érzékélhétő lényégi váltözás. 


